

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Сероусовой Ольги Вазиховны
«Мигрень и коморбидные заболевания желудочно-кишечного тракта:
клинические особенности и патогенетические механизмы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность

Диссертационная работа О.В. Сероусовой посвящена актуальной проблеме неврологии – изучению коморбидности мигрени с заболеваниями пищеварительной системы. Несомненно, наличие и выраженность гастроинтестинальных симптомов, сопровождающих атаку мигрени и развивающихся в межприступном ее периоде, существенно затрудняют подбор эффективных лечебно-профилактических мероприятий таким больным. Однако собственный вклад желудочно-кишечных симптомов в формирование фенотипа мигрени, механизмы их развития при мигренозной цефалгии, а также взаимосвязь мигрени и патологии органов пищеварения остаются до конца не изученными. Дальнейшее изучение механизмов коморбидности мигрени с желудочно-кишечными нарушениями в связи с этим представляется весьма актуальным.

Научная работа О.В. Сероусовой представляет собой грамотно проведенный анализ фактического материала, в результате которого изучены новые аспекты качества жизни больных мигреню во взаимосвязи с сопровождающими болевую атаку желудочно-кишечными симптомами и развивающимися в безболевой период. Уточнены клинико-инструментальные и морфологические особенности патологии органов пищеварения в зависимости от наличия ауры при мигрени и количества болевых пароксизмов. Оценена роль серотонина, орексина А, дофамина и фактора некроза опухоли альфа в механизме функционирования кишечно-мозговой оси при мигрени и патологии желудочно-кишечного тракта.

Цель исследования поставлена четко. Задачи сформулированы согласно цели исследования. Научная работа, безусловно, актуальна в теоретическом и практическом аспектах.

Научная новизна

Диссертантом подтверждена взаимосвязь между ассоциированными с мигренозной атакой желудочно-кишечными симптомами и заболеваниями пищеварительной системы. Выявлены и подробно описаны тяжелые субтипы мигрени с ассоциированной ранней и продолжительной тошнотой, сопутствующей тошнотой и абдоминальной болью. Показаны эмоционально-личностные особенности больных с мигренью и функциональными заболеваниями желудочно-кишечного тракта. Описаны клинико-патогенетические особенности пациентов с мигренью и эрозивно-язвенной гастродуodenопатией. С помощью дискриминантного анализа выявлены предикторы хронической мигрени, среди которых ряд желудочно-кишечных симптомов, развивающихся при атаке мигрени и в межприступном ее периоде.

Практическая значимость

Предложенный метод прогнозирования развития хронической мигрени у больных с эпизодическими цефалгиями, учитывающий раннюю, интенсивную и продолжительную приступную тошноту, кратность рвоты при мигренозной атаке, наличие и интенсивность тошноты и абдоминальной боли в безболевом периоде, наличие язвенной болезни, дает возможность отбора больных с эпизодической мигренью, нуждающихся в проведении более активного профилактического лечения.

Показана необходимость привлечения мультидисциплинарной бригады в ведении больных мигреню с сопутствующими функциональными заболеваниями желудочно-кишечного тракта и эрозивно-язвенной гастродуodenопатией.

Таким образом, поставленные задачи диссертационного исследования успешно решены.

Диссертационная работа Сероусовой О.В. является законченным научным исследованием, выполненным на достаточном клиническом материале (114 больных мигреню, 19 человек контрольной группы). Обработка результатов проведена с помощью современных статистических пакетов с адекватными методами анализа.

Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание диссертации. Выводы работы обоснованы, логично вытекают из изложенного текста и отражают основные результаты исследования.

Основные положения диссертации Сероусовой О.В. нашли свое отражение в 13 публикациях по теме диссертаций, в том числе в 8 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, 4 из которых включены в базу Scopus.

Замечаний, снижающих качество исследования и влияющих на научно-практические результаты диссертации, нет.

Заключение

Работа Сероусовой О.В. «Мигрень и коморбидные заболевания желудочно-кишечного тракта: клинические особенности и патогенетические механизмы», выполненная под руководством д.м.н. М.И. Карновой и д.м.н. А.И. Долгушиной, представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, содержит все необходимые квалификационные признаки и по актуальности, научной новизне, практической значимости, методическому уровню, объему проведенных исследований имеет существенное значение для нервных болезней, так как решает важную задачу неврологии по оценке коморбидности мигрени и заболеваний пищеварительной системы, является законченной научно-квалификационной работой, соответствует всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

утверженного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Сороусова Ольга Вазиховна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Зав. кафедрой неврологии ФГБОУ ВО НГМУ,
д.м.н., проф. Борис Матвеевич Доронин



Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России)

Почтовый адрес: 630091, г. Новосибирск, Красный пр., 52

Телефон: +7(383)222-32-04

Эл. почта: b_doronin@mail.ru

Подпись д.м.н., профессора ФИО заверяю
Начальник отдела кадров университета

